青 岛 科 技 大 学

二○一七年硕士研究生入学考试试题

考试科目：环境化学
注意事项：1．本试卷共七道大题（共计40 个小题），满分150  分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            

﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
一、填空题（每空1分，共20分）
1、光化学烟雾是一个链反应，链引发反应主要是      的光解引起的。
2、大气颗粒物的三模态主要包括       ；积聚模；       。其中积聚模的粒径为    。
3、我国酸雨中作为酸的指标物是_____________，作为碱的指标物是_____________ 。
4、在封闭体系中加入强酸或强碱,        不受影响，而加入[CO2]时,        并不发生变化。
5、脂肪的微生物降解第一步先水解为        ，然后脂肪酸在有氧条件下经过         途径最终降解成二氧化碳和水；甘油在无氧和有氧条件下都能降解成          。

6、葡萄糖醛酸结合是在           的作用下，生物体内            中的葡萄糖醛酸基可转移至含羟基的化合物上，形成            。
7、             是汞生物甲基化甲基基团的重要来源，它为二价汞离子提供的甲基基团只能是甲基    离子。
8、从pE的概念知，pE越小，电子浓度     ，该体系的氧化性越      。
9、如果用死亡率作为毒物的观察指标，两种毒物单独作用的死亡率分别为M1、M2，则其独立作用的死亡率可表示为          ，拮抗作用的死亡率可表示为         。
二、选择题（每题2分，共30分）
10、属于环境化学效应的是（    ）
A．热岛效应      B．温室效应    C．土壤的盐碱化    D．噪声
11、烟酰胺腺嘌啉二核苷酸可缩写为：（    ）
A．NAD     B． FAD      C． NAD+        D． FMN 
12、气块在大气中的稳定度与大气垂直递减率和干绝热递减率两者有关，若（  ），表明大气是稳定的；（  ）大气是不稳定的；（  ）大气处于平衡状态。 
    A．Γ﹤Γd       B．Γ﹥Γd    C．Γ=Γd     
13、对于洁净的大气而言，HO·的主要来源是（    ）的光解。
A.HNO2   B.H2O2     C.H2O    D.O3
14、天然水体中水的总含盐量计算公式包括以下哪种离子（    ）
A．NO3-       B．CO32-    C．HCO3-   D．OH-
15、将一些有机物作为食物源提供能量和细胞生长所需碳的代谢模式称为：（    ）
A．共代谢     B.兼代谢    C.生长代谢  D.单一化代谢
16、下列哪个式子是CO2酸度的表达式（    ）。
A．【H+】+2【 H2CO3*】-【CO32-】-【OH-】
      B．【H+】+【 H2CO3*】-【CO32-】 -【OH-】
C．【H+】+【 HCO3-】+2【CO32-】-【OH-】
D．【H+】+【H2CO3*】-【 HCO3-】-【OH-】
17、DDT的分子式为：（    ）
A. C14H12Cl2     B. C14H10Cl4     C. C14H11Cl3     D. C14H9Cl5
18、农药在土壤中的迁移主要是（    ）。 

A.吸附和扩散过程            B.形成配合物和吸附过程
C.扩散和质体流动过程        D.吸附和质体流动过程
19、 专属吸附pH（    ）等电点时可以发生。
A． 小于        B．大于        C．小于或等于    D．大于，小于或等于
20、无氧氧化氢传递中最常见的无机含氧化物受氢体有（    ）。
A.H2O     B.CH3CHO     C.CO2      D.NO2
21、在水体中当pH在10左右时，碳酸的主要存在形态是（    ）。
A. HCO3-   B. CO32-     C. HCO3-和CO32-    D. H2CO3和HCO3-
22、重金属从悬浮物或沉积物中重新释放属于二次污染问题，以下（    ）原因可能诱发重金属释放。
A．降低配合剂含量    B．升高水体的pH值  C．水流速度加快   D．盐浓度升高
23、一般来说，土粒越细所含的养分越（    ），保水保肥能力越（ 　 ）。
A. 高   强   B. 高   弱     C. 低   强   D. 低   弱
24、下列不属于污染物质光解类型的是：（    ）
A．直接光解     B．间接光解     C．氧化光解     D．还原光解
三、名词解释（每题4分，共28分）

25、光化学烟雾     26、天然水的决定电位    27、土壤的潜性酸度

28、不可逆抑制剂   29、生物转运       30、最大混合层高度      31、酸沉降
四、简答题（32分）
32、为什么脂溶性的物质比非脂溶性的物质容易进入大脑或由母体转运到胎儿体内？（5分）

33、试分析具有温室效应作用的“臭氧”与平流层的“臭氧”差别？（6分）

34、什么是土壤的盐基饱和度？试分析土壤的盐基饱和度与其缓冲性能的关系。（5分）

35、简述天然水环境和水处理过程中所遇到的颗粒物聚集的方式。（5分）

36、简述影响重金属在土壤-植物体系中迁移的因素。（6分）

37、什么是硫酸烟雾型污染，它的主要特点是什么？（5分）

五、推导题（10分）

38、如果只把CO2作为影响天然降水的pH的因素，推导出与大气中CO2平衡的降水的pH值精确计算式。
六、分析论述题（20分）
39、浅谈你对绿色化学与环境保护的认识。
七、计算题（10分）
40、有一碱度为2.5mmol/L，pH为6的水样，与碱度为7.5 mmol/L，pH为8.5的水样以体积比为2:1的比例混合，求混合后水样的pH为多少？（附表1）
附表1
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